Economia (dalla Treccani)

Economia: Scienza che studia le leggi che regolano |la produzione, |la
distribuzione e il consumo delle merci, con riguardo sia
all’attivita del singolo agente economico, sia al piu generale
assetto sociale di uno stato, di una collettivita nazionale

Microeconomia: Branca della teoria economica che studia il
comportamento dei singoli agenti economici e delle imprese, o
di sistemi con un numero limitato di agenti, nel prendere
decisioni riguardanti |'allocazione di risorse scarse e le
interazioni tra questi individui e imprese.

Macroeconomia: Branca delle scienze economiche che studia
I'economia a livello aggregato, ovvero si occupa della struttura
economica e della performance economica di interi Stati o di
entita sovranazionali.



Il sistema economico

Sistema economico: I'insieme delle relazioni tra gli operatori
economici e del modo di produzione di una societa. | sistemi
economici possono nascere ed evolvere in modo naturale oppure
possono essere influenzati o definiti dal settore politico. Nel primo
caso si parla di sistemi economici liberisti, nel secondo caso di
sistemi economici ad economia pianificata. Tra questi due estremi e
possibile trovare un’ampia casistica di situazioni intermedie:

e Sistemi liberisti (capitalisti)
* Sistemi a economia pianificata (collettivistici)
e Sistemi misti (di mercato regolati dalle stato)



| sistemi economici

Sistema capitalistico. Nelle economie capitaliste la produzione viene effettuata
da una moltitudine di imprese private che offrono beni e servizi sul mercato.
L’allocazione delle risorse e determinata dal mercato, dall’'incontro dell’offerta e
della domanda. La proprieta delle imprese e privata. In caso di assenza di
intervento pubblico il sistema e detto sistema capitalistico puro.

Sistema collettivista. Nel sistema collettivista il mercato viene sostituito con |la
pianificazione centrale da parte di un’autorita collettiva centrale ( Stato ).
Nell’economia pianificata I'allocazione e la distribuzione delle risorse & decisa
direttamente da un organo centrale. La proprieta delle imprese e delle risorse e
collettiva (Stato).

Sistema ad economia mista. Il sistema ad economia mista unisce le
caratteristiche del sistema capitalistico con quelle del sistema collettivista. Nel
sistema ad economia mista il mercato ha un ruolo centrale nell’allocazione delle
risorse. Le imprese sono proprieta dei privati. Tuttavia, lo Stato interviene in
particolari settori strategici per I’economia nazionale tramite I'offerta di beni
pubblici, i trasferimenti/incentivi e le aziende pubbliche.



La struttura micro del sistema economico
liberista/misto
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Teoria della domanda

Concetti fondamentali:

Bisogno: |'espressione di una carenza, di una debolezza,
di un vuoto che richiedono di essere colmati, per evitare
del disagio o della sofferenza.

Bene: mezzo materiale o immateriale atto a soddisfare
un bisogno.

Bene economico: bene disponibile in misura scarsa
rispetto al pieno soddisfacimento di un bisogno.

Utilita/Benessere: grado di soddisfacimento dei bisogni.



Teoria della domanda: la natura dei beni

economici
Consumo . .
: — Tipo di bene
Rivale |Escludibile
SI Privato puro (pasta, benzina, ecc.)
SI NO Commons (acqua di falda, risorse
marine, ecc.)
CLUB (Cinema, Autostrade ¢
SI parcheggl a pagamento non
NO congestionati)
Pubblico puro (Paesaggio,
NO
conoscenza, €cc.)




Teoria della domanda: il
comportamento del consumatore

L’utilita cardinale (misurabile)
L’utilita ordinale (confrontabile)
L’equilibrio del consumatore

La domanda del consumatore

L’elasticita della domanda



La funzione di utilita Cobb-Douglas

Ut=f(xi)=1_[xlfxi

l

U = f(xq, X121 = k) = Hxiai
i

dU; , aq ;

Un = d_x1 = f(x1,Xi21 = k) = x_ll_[x‘a

l

U,: Utilita totale

U,: Utilita marginale

x;: Consumo del bene i

a;: elasticita rispetto al bene i



Le funzioni di utilita Cobb-Douglas
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Le funzioni di utilita Cobb-Douglas

Utilita totale
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Utilita marginale

Le funzioni di utilita Cobb-Douglas
U#l(xo) — Urtr?l(k_xo)
x# + xB=k

Allocazione di un bene fra usi concorrenti
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Le funzioni di utilita Cobb-Douglas

Le funzioni di utilita e disutilita
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Le funzioni di utilita nelle tre dimensioni

Us = fxg;02) = x; %52 =Kk

Le funzioni di isoutilita
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Le funzioni di utilita nelle tre dimensioni

SMSAB =

Consumo X

= R e R e R e e NORON RN NN NN N W
W O R NWLROUUMOOMNWWOERERNWLSROUMOODN® WO

O R N WL OON®

x8—xB| |Ax, dx,| a;x,
22 = SMS = || =22
Xl — Xl Axl dxl a, Xq
Le funzioni di isoutilita
SMS,, 1,12
SMS,, 1,59
SMs, 0,78
—3
-A

01 2 3 456 7 8 9101112131415161718 19202122 2324252627 2829 30 3132 33 34 35

Consumo x4

14



Le funzioni di utilita nelle tre dimensioni

30 Le funzioni di isoutilita a coefficienti fissi
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Le funzioni di utilita nelle tre dimensioni

IL SMS delle funzioni a coefficienti fissi
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Le funzioni di utilita nelle tre dimensioni

¢ . Lefunzioni di isoutilita beni perfettamente complementari
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L’equilibrio del consumatore

j Max U, = f(xq; x3) = x; 'x,

con con

_ a1+a2: 1
Z“l‘l Pix; + P,x, <R

[
ZPixi <R
[

U,: Utilita totale

x;: Consumo del bene i

a;: elasticita rispetto al bene i
P;: Prezzo del bene i

R: Reddito
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Consumo X,

L’equilibrio del consumatore
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L’equilibrio del consumatore

dxz Umn1
dxzUmz = dxyUny  —— ==
dx, P, 1
dx; P, Py Um
P, lumz
Nel punto di equilibrio si Uz U
eguagliano le utilita P_z = P_1

marginali ponderate !!
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L’equilibrio del consumatore e prezzo

Equilibrio del consumatore e variazioni nel prezzo

Isoutilita ante Isoutilita post
————— Equazione reddito ante - ===~ Equazione reddito post

~~~~~~ Paniere ottimo ante ------- Paniere ottimo post

Curva Prezzo-Consumo
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L’equilibrio del consumatore e prezzo

Consumo X,
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L’equilibrio del consumatore e prezzo

La funzione di domanda

Funzione di domanda Marshall
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La rendita del consumatore

R, = Spesa massima — Spesa ef fettiva

_ (P{ + Pyxy
e — 7 — Pixg

=(P1*—P1)x1
2

R,

R,: Rendita del consumatore
P.": Prezzo proibitivo

P,: Prezzo x;

x; Consumo del bene i
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Prezzo (P,)

La rendita del consumatore

La funzione di domanda

15

Consumo (x4)

20

Funzione di domanda Marshall
Consumo ante
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Equilibrio consumatore
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La funzione aggregata di domanda

(ben1 rival)

La funzione della domanda di mercato
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L’elasticita della domanda al prezzo

Prezzo (P,)
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L’equilibrio del consumatore e reddito

Equilibrio del consumatore e variazioni nel reddito
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L’elasticita della domanda al reddito

Elasticita della domanda al Reddito
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Consumo x,

L’elasticita incrociata della domanda

€x,P,

Elasticita incrociata della domanda
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L’equilibrio del consumatore fra risparmio e

indebitamento
— %1 a2 aq Cy
U = Cl C2 SMS = —-=
al + az =1 az Cl
_ a; _az c,. consumo anno 1
MAX U = c, C, I

c,: consumo anno 2
ay+a; =1 R;: reddito anno 1
¢t SR+ R, (1 +71y)™" R,: reddito anno 2
c, <R,+R;(1+r1;) r: tasso interesse debito
ry > 1; r;: rendimento del risparmio
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L’equilibrio del consumatore fra risparmio e
indebitamento

c, {

N
RZ +R1 (1 + T'i)




